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Nu börjar sommaren närma sig slu-
tet och hösten gör sitt intåg. Det 
märks på att kvällarna blir kortare 
och daggen ligger kvar längre på 
morgnarna. På resa mellan fritids-
stället i norra Västmanland och 
Stockholm får man en ganska bra 
bild över hur grödorna utvecklas i 
norra Mälardalen. Sista helgen i au-
gusti såg det mycket bra ut. Trösk-
ningen var igång för fullt och nästan 
ingen liggsäd. Det är bara att hoppas 
att vädret står sig ytterligare några 
veckor. 
 
Förberedelserna inför den nya MTR 
reformen fortsätter. Många arbets-
grupper med folk från jordbruksver-
ket och länsstyrelserna arbetar inten-
sivt med att systemet ska fungera 
bra när det införs nästa år.  Så här 
långt kan vi konstatera att det är 
mycket få frågor om MTR reformen 
från lantbrukarna.  
 
Arbetet med ett nytt miljö- och 
landsbygdsprogram har också på-
börjats. EU kommissionen har under 
sommaren beslutat om ett förslag till 
program. Det är nu ute på remiss 
och ministerrådet fattar eventuellt 
beslut under året.  
 

 
 
 
 
Det nya programmet omfattar perio-
den 2007 – 2013.  
Vad som kommit fram hittills så blir 
det en ytterligare fokusering på 
landsbygdsutveckling.  
 
I detta lantbruksinfo kan du bland 
annat läsa reportage från sommarens 
fältvandringar, som har varit mycket 
välbesökta. Det finns också en arti-
kel om vad du ska göra vid rov-
djursangrepp på tamdjur och hur det 
går till att förpröva djurstallar. 
  
 
Trevlig läsning 
 
 
Jan Emmervall 
Lantbruksdirektör  
 
 
 
 
 
 
 
 

Lantbruksledaren 
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Arealersättningen beräknas  på  väx-
elkursen för euro. Ersättningen är 
fastställd till 9,14321 kr för år 2004. 
Det exakta beloppet fås genom att 
multiplicera grundbeloppet per ton 
med fastställd avkastning per nivå 
med växelkursen. Ersättningen för 
2004 är marginellt högre än för 
2003. 
 
I tabell 1 redovisas de grundbelopp i 
euro per ton som utbetalningen av 
arealersättningen 2004 grundar sig 
på.  
 
Tabell 1. Grundbelopp per ton 

 
I tabell 2 redovisas avkastningsnivå-
erna för spannmål i de olika regio-
nerna. 
 
 

 
Tabell 2. Regionindelning och  
skördenivåer 

 
I tabell 3,  på nästa sida, anges er-
sättningsbeloppen för grödorna för 
respektive region beräknade med 
den växelkurs på 9,14321 som gäller 
för 2004.   

Växelkurs och stödbelopp för  
arealersättning 2004 

Gröda euro/ton 

Gräsensilage 63,00 

Spannmål 63,00 

Oljeväxter 63,00 

Baljväxter 63,00 

Lin 63,00 

Uttagen areal 63,00 

Torkningsersättning 24,00 

Region Fastställd avkastning 
för spannmål, kg/ha 

1 5197 

2 4563 

3 4071 

4 3462 

5 2953 

6 2664 

 
Observera! 

 
Glöm inte att meddela 
Lantbruksenheten  
om du har ändrat ditt 
bankkontonummer 
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Det kommer att bli begränsade utbe-
talningar av ersättningar under hös-
ten 2004. Det som Länsstyrelsen vet 
idag är att utbetalningen av arealer-
sättningen och förskottet för djurbi-
dragen kommer att betalas ut  i janu-
ari.  En del av miljöersättningarna 
kommer att betalas ut i oktober och 
resterande del  efter nyår.  

 
 
 
 

Vilka stöd som är aktuella för utbe-
talning i  oktober och utbetalnings-
datumet i januari är inte fastställt  
ännu.  Jordbruksverket kommer att 
informera mera om detta, och infor-
mation kommer att finnas på Jord-
bruksverkets hemsida, www.sjv.se.   
 
Anders Larsson 
 

Tabell 3. Ersättningsbelopp med  
den växelkurs som gäller för 2004 

Preliminär tidsplan för utbetalningar av  
arealstöd, miljöersättningar och djurbidrag  
för stödår 2004 

Region Gräsensilage,  
spannmål, olje- 
växter, balj- 
växter, oljelin,  
uttagen areal 

Torknings- 
ersättning 

1 2993 - 

2 2628 - 

3 2344 - 

4 1994 - 

5 1700 - 

6 1534 584 

Gå in på …….. 
 
Lantbruksenhetens  
hemsida  
 
som ger information  
bl a om:   
 
EU-stöd, projekt– och inve-
steringsstöd, fastighetsfrå-
gor, aktuella kurser och ak-
tiviteter.  
www.ab.lst.se/lantbruk 
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Jag har vid tidigare tillfällen skrivit 
om vikten av att hålla efter flyghav-
re i länet men jag har anledning att 
återkomma i frågan. Den trend vi 
anat de senaste åren, att flyghavrefö-
rekomsten ökar i länet, har tyvärr 
visat sig stämma, och i år har Läns-
styrelsen fått fler samtal än vanligt 
om oplockad flyghavre. Jag vill där-
för ånyo påpeka vikten av att ni be-
kämpar flyghavren i tid! Att låta bli 
att plocka bort plantor leder snabbt 
till en situation där flyghavren inte 
längre är plockbar och följden blir 
höga kostnader för bekämpning med 
kemiska medel.  
 

 
I Stockholms län gäller totalbe-
kämpning av flyghavre, det ska helt 
enkelt inte finnas några plantor på 
fälten! Vet ni med er att ni har pro-
blem så förbered bekämpningen till 
nästa år redan nu! Är det så att ni 
måste spruta så beställ sprutmedel i  

 
 
tid. Har ni möjlighet att så höstsäd 
istället för vårsäd? Gör det! Kan ni 
lägga skiftet i vall eller träda? Välj 
det!  
 

 
Länsstyrelsen har i år haft ökad fo-
kus på flyghavresituationen i länet 
och kommer att prioritera tillsynen 
under nästa år. Länsstyrelsen har rätt 
att, om inte bekämpning eller plock-
ning sker av lantbrukaren, se till att 
bekämpning/plockning sker. Kost-
naden för åtgärden belastar sedan 
lantbrukaren, och det kan bli väldigt 
dyrt!  
 
Christer Yrjas 

Bekämpa flyghavren! 
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Länsstyrelsen skall genom stick-
prov kontrollera att uppgifter som 
ligger till grund för bland annat 
EU-stöd och bidrag stämmer 
överens med faktiska förhållan-
den. Följande gäller då din djur-
besättning har blivit uttagen för 
kontroll.  
 
Observera att kontrollen skall kun-
na genomföras utan att kontrollan-
ten skall behöva gå in till djuren. 
 
Förbered dig för kontrollen 
Kontrollen genomförs på gården och 
Du eller annan person skall vara 
behjälplig.  
 
Samtliga djur skall räknas. 

 

 
Stalljournalen gås igenom. Ha om 
möjligt ett anteckningsblad tillgäng-
ligt med id-numren för samtliga i 
besättningen levande djur. 
 
Djurens öronmärken skall avläsas. 
Djuren skall vid kontrolltillfället 
vara samlade på ett tillfredsställande 
sätt så att alla öronmärken kan läsas 
av på ett säkert sätt utan att kontrol-
lanten behöver gå in till djuren. 
Det kan exempelvis ske genom att 
Du driver djuren genom en  driv-
ningsgång med fastlåsningsmöjlig-
heter, att du själv går in till djuren 
och läser upp id-numren för kontrol-
lanten eller att du på annat sätt sam-
lat djuren så att kontrollen kan 
genomföras på ett tillfredsställande 
och säkert sätt. 
 
Om kontrollen inte kan  
genomföras 
Om Du, eller annan ansvarig person, 
vid kontrolltillfället inte medverkar i 
den utsträckning som kan anses 
nödvändigt för kontrollens genom-
förande kan ersättningen i aktuella 
EU-stöd komma att reduceras eller 
helt utebli. 
 
Jan Emmervall 
Lantbruksdirektör 

Länsstyrelsens djurkontroller  

Foto: Åsa Pettersson 



Lantbruksinfo 
 

 
 

-8- 

 
Djurräkning 2004 
I slutet på september kommer vi att 
skicka ut rapporten ”Aktuellt djurin-
nehav”. Denna kommer att ligga till 
grund för stöd för ekologisk produk-
tion (Lmeko), kompensationsbidrag 
(Lfak) och stöd för utrotningshotade 
husdjursraser (Lmutro). 
Räkningsperioden är fr o m 1/9 
2003 t om 31/8 2004.  
Är det några felaktigheter i listorna 
så skicka rättelser till CDB och till 
oss på länsstyrelsen.  
Det går även att se hur djurtätheten 
ligger till för extensifieringsbidra-
get, men den perioden räknas fr o m 
1/1 2004 t o m 31/12 2004.  
För extensifieringsbidraget kommer 
en slutlig djurräkning senare. 
 

 
 
Djurkontroller 
Djurkontroller i länet pågår nu och 
under hösten, och det som kontrolle-
ras är stalljournal, öronmärkning 
samt att CDB-rapporteringen är kor-
rekt. 
 
Systemet med bidragsrätter  
upphör 2005 
Som ni vet kommer ett gårdsstöd att 
införas 2005. Eftersom am– och di-
kobidraget och tackbidraget kom-
mer att ersättas av det nya gårdsstö-
det, kommer systemet med bidrags-
rätter att upphöra. 
 
Anna-Karin Florman 
08-785 42 37 
 
 

Djurbidrag 

Foto: Åsa Pettersson 
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2001 beslutade riksdagen om över-
gripande mål för en sammanhållen 
rovdjurspolitik. Målet med beslutet 
är att arterna björn, järv, lo, varg och 
kungsörn finns i så stort antal att de 
långsiktigt bevaras i den svenska 
faunan och även sprider sig till sina 
naturliga utbredningsområden. I takt 
med att rovdjursstammarna blir stör-
re och de stora rovdjuren etablerar 
sig på nya platser, kommer antalet 
rovdjursangrepp på tamdjur troligt-
vis att öka även i Stockholms län.  
 
Skyddat vilt 
Enligt jaktförordningen får inte 
björn, järv, lo, varg och kungsörn 
jagas under allmän jakttid. Natur-
vårdsverket beslutar om skyddsjakt 
på lo och björn, där en tilldelning 
ges på länsnivå. Naturvårdsverket 
kan dessutom besluta om jakt på 
enskilda individer av björn, lo, varg, 
eller järv, om de orsakar problem. I 
län med fasta stammar av björn och 
lo, kan Naturvårdsverket överlåta på 
länsstyrelsen att fatta beslut om jakt 
på enskilda problemdjur.  
 Det är bara i väldigt specifika fall 
som du får försvara dina tamdjur 
genom att själv döda ett angripande 
rovdjur av de fyra stora. Om en 
björn, järv, lo eller varg ”… angripit 
och skadat eller dödat tamdjur och 
det finns skälig anledning att befara  

 

 

 

 

 

 

 

 
                                  
                                  
                                  

 
 
ett nytt angrepp, får tamdjurets äga-
re eller vårdare utan hinder av fred-
ning eller bestämmelserna i 9 § 
döda det angripande djuret, om det 
sker i omedelbar anslutning till an-
greppet.” 
 
Vid misstanke om  
rovdjursskada 
Vid en skada på dina tamdjur, som 
du misstänker kan vara orsakad av 
något av de stora rovdjuren, ska du 
omgående anmäla skadan till läns-
styrelsen eller direkt till närmaste 
besiktningsman. Länsstyrelsen står 
för de kostnader som besiktningen 
innebär. För att underlätta besikt-
ningen ska du täcka över kadavret 
med en presenning eller liknande, 
utan att flytta djurkroppen från 
fyndplatsen. För att undvika att för-
störa några spår ska du inte skära i 
kadavret eller trampa runt fyndplat-
sen. Om det finns skadade djur bör 
du även tillkalla en veterinär. 
 
Ersättning 
Ersättning för rovdjursrivna tamdjur 
söker du hos länsstyrelsen. Besikt-
ningsmannen har ansökningsblan-
ketter och kan även hjälpa till med 
att fylla i blanketten. Ersättning för  
det merarbete som ett angrepp inne-
bär ingår i ersättningsbeloppen. 

Vad gör du vid ett rovdjursangrepp? 
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Förebygga rovdjursangrepp 
Länsstyrelsen kan i vissa fall lämna 
bidrag till förebyggande åtgärder för 
förhindra rovdjursskador. Ett exem-
pel på detta är att en tamdjursägare i 
ett område med fast rovdjursföre- 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

komst, har möjlighet att ansöka om 
bidrag till rovdjursstängsel om dju-
ren ingår i näringsverksamheten. Du 
kan få mer information om skadefö-
rebyggande åtgärder om du kontak-
tar besiktningsmannen eller länssty-
relsen. 

Tackor 1900 kr 

Lamm 1100 kr 

Avelsbaggar 2600 kr 

Tilläggsersättning  
Djur anslutna till fårkontrollen 250 kr 

Djur anslutna till Maedi-Visnaprogrammet 100 kr 

Grundersättning 

    Tabell. Rekommenderad ersättning för får* 

Foto Åsa Pettersson 
Anmäl misstänkt rovdjursskada till din länsstyrelse eller besiktningsman.        

   *Uppgifter hämtade från Viltskadecenter 
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presentanter från berörda myndighe-
ter, organisationer och länsstyrelsen.  

I rovdjursgruppen i Stockholms 
län är länsstyrelsen, Svenska jägar-
förbundet, Jägarnas riksförbund-
Landsbygdens jägare, Svenska rov-
djursföreningen, LRF, Naturskydds-
föreningen och Stockholm Uppsala 
Fåravelsförening representerade.     
            
Kristina Nigell 

 
 
Rovdjursgruppen 
Ansvaret för förvaltningen av de 
stora rovdjuren ligger på regional 
nivå. Det innebär att varje län med 
fasta rovdjurstammar ska utforma 
förvaltningsplaner för rovdjuren un-
der 2004. Planerna ska upprättas av 
länsstyrelsen efter samråd med be-
rörda myndigheter och organisatio-
ner i länet.  

I många län har det därför bildats 
en rovdjursgrupp, som består av re- 

Länsstyrelsen i Stockholms län: 
 
Leif Dufwa,                                             08-785 54 85 
Ersättningsfrågor 
 
Hanna Dittrich Söderman,                       08-785 51 41 
Rovdjursansvarig 
 
Anders Nylén,                                         08-785 46 08 
Naturvårdschef 
                               
Besiktningsmän i Stockholms län: 
 
Gunnar Schön, Salem, Södertälje           08-550 670 51 (arb.)       
                                                                 08-550 619 04 (bost.); 073-914 39 50 
 
Johan Månsson, Vätö, Norrtälje              018-19 50 12 (arb.); 070-239 61 85 
             
Stefan Mauleon Larsson, Sorunda           08-3043901 (bost.); 073-993 21 69 
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Varje år byggs det stallar i länet som 
är förprövningspliktiga, men som 
inte förprövas hos länsstyrelsen. 
Risken med detta är att det uppförs 
stallar som inte är bra ur djurskydds-
synpunkt och där djur därför far illa. 
Den som inte låtit förpröva sitt djur-
stall riskerar också att bli tvungen 
att betala en särskild avgift på upp 
till 24 000 kr. 
 
Granskning ur djurskydds- 
synpunkt 
En förprövning innebär att den pla-
nerade byggnationen ska granskas 
ur djurskyddssynpunkt av länssty-
relsen. Det är djurskyddslagen, djur-
skyddsförordningen samt Statens 
Jordbruksverks föreskrifter om djur-
hållning inom lantbruket m m, som 
reglerar denna granskning. 

 
Antal djur avgör om förpröv-
ning skall göras 
Stallet ska förprövas om det på går-
den efter byggnationen för respekti-
ve djurslag finns plats för nedanstå-
ende antal djur eller fler: 
 

•       5 hästar 
•     10 vuxna nötkreatur 
•     20 ungnöt 
•     10 vuxna svin 
•     50 slaktsvin 
•     100 tillväxtgrisar 
•     20 vuxna får 
•     20 vuxna getter 
•     500 fjäderfän, utom struts-

fåglar 
•     3 strutsfåglar 

 
Om det kommer att finnas en kom-
bination av olika djurslag på gården  
efter byggnationen måste en kvotbe-
räkning göras. Om kvoten är 1,0 
eller högre måste det planerade stal-
let förprövas. 
  
Exempel: 
 8 vuxna får (8/20=0,4) + 5 ungnöt 
(5/20=0,25) + 5 vuxna nöt 
(5/10=0,5). Summan av kvoterna 
blir 0,4 + 0,25 + 0,5 = 1,15 vilket är 
>1,0. Alltså ska förprövning ske.  
 
 
 
 

Glöm inte att förpröva ditt djurstall  
innan du bygger! 

Foto: Åsa Pettersson 
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Granskningens omfattning 
De huvudområden som granskas är 
följande: 

-      mått och utrymmen 
-      inredning, liggytor och ut-

gödslingsförfarande 
-      utfodrings- och drickvat-

tenanordningar 
-      klimat, klimatreglering och 

luftkvalitet 
-      brandskydd 

 
Övriga tillstånd, t ex bygglov,
dispenser m m som kan behövas, 
söks hos respektive prövningsmyn-
dighet, t ex kommunen. 
 
Ansökningshandlingar 
Ansökningsblanketter kan beställas 
från Länsstyrelsen eller på Djur-
skyddsmyndighetens hemsida, se 
nedan. 
 
Plan- och sektionsritning  
behövs 
Förutom ansökningsblanketter krävs  
välgjorda, detaljerade och måttsatta 
plan- och sektionsritningar. Ju mer 
som framgår av ritningen, som 
exempelvis takhöjd, eventuellt 
innertak eller placering av 
vattenkoppar, ju snabbare kan beslu-
tet bli klart.  
 
 
 

 
 
 
 
Den som bygger nytt behöver också 
skicka in en situationsplan för att 
man skall kunna se byggnadens 
placering på gården i förhållande till 
andra byggnader och väderstrecken. 
Det kan också vara bra att beskriva 
hur man tänkt sig olika funktioner i 
stallet på ett separat papper.  
 
Förprövningsbeslut 
Handläggningstiden för ett förpröv-
ningsärende är för närvarande upp-
emot 8 veckor. Ett beslut om för-
prövningen skickas därefter ut till 
den som sökt. Kostnaden för för-
prövningen är normalt 6000 kr. 
 
Särskild avgift 
Förprövningen skall göras före 
byggnationen startar. Den som inte 
låter förpröva sitt djurstall före 
byggnationen, påförs en särskild 
avgift som är fyra gånger den nor-
mala förprövningsavgiften. Den sär-
skilda avgiften får inte tas ut senare 
än fem år efter byggnadsåtgärden. 
 
Ytterligare upplysningar 
Om du vill veta mer om förprövning 
av djurstallar eller vill beställa an-
sökningsblanketter kan du ringa 
mig, Lena Andersson Webrink  
(08-785 49 36) eller gå in på Djur-
skyddsmyndighetens hemsida,  
www.djurskyddsmyndigheten.se. 
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Jag har arbetat med våtmarker och 
andra vattenfrågor i jordbruksland-
skapet sedan 1999 då jag efterträdde 
Hans Maniette. Det har varit en 
mycket trevlig period i mitt liv med 
intressanta arbetsuppgifter och 
mycket trevliga arbetskamrater. Nu 
har jag antagit nya utmaningar ge-
nom att jag börjat arbeta på Länssty-
relsens miljöskyddsenhet med vat-
tenfrågor mer generellt. 
 
Jag skulle vilja tacka alla er våt-
marksintresserade och andra som 
jag kommit i kontakt med under de 
år jag jobbat med dessa frågor. Ni 
har bidragit till att mitt arbete känts 
mycket stimulerande. Jag har kunnat 
konstatera att intresset för våtmarker  
har hållit sig på en hög nivå i Stock-
holms län. Det har bland annat visat 
sig genom att arealen anlagda våt-  
 

 
marker i jordbrukslandskapet ökat 
från ca 24 hektar till omkring 130 
hektar. Även intresset för de kurser 
och seminarier som vi arrangerat i 
ämnet har varit stort. 
 
Jag skulle också ta tillfället i akt och 
önska min efterträdare Pia Stålnacke 
lycka till med de nya arbetsuppgif-
terna. Genom att Pia tar över vatten-
frågorna på lantbruksenheten är jag 
förvissad om att ni som är vattenin-
tresserade även fortsättningsvis 
kommer att få en bra service. 
 
Med vänliga hälsningar 

 
 
 
 
 

Christer Södereng 

Tack för en trevlig tid 
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I början av sommaren anordnade 
länsstyrelserna i Stockholm, 
Uppsala och Västmanland 
tillsammans en tematräff i ämnet 
”hantering och skötsel av 
betesdjur”.  Antalet besökare blev 
upp emot ett hundrafemtiotal som 
b l a n d  a n n a t  e r b j ö d s 
föreläsningar, uppvisning i 
vallning samt möjligheten att 
besöka utställare med utrustning 
kring hantering av nöt och får. 
 
Bäddarö gård, som är vackert belä-
gen intill Mälaren ca 2 mil öster om 
Enköping, arrenderas och drivs av 
Håkan och Anna Bodin.  

Anna och Håkan inledde dagen 
med att berätta kort om Bäddarö och 
de 65 dikor med rekrytering som 
finns på gården.  Nedan följer en 
kort sammanfattning av träffen. 

Parasiter – omöjliga att utrota 
Sten-Olof Dimander är veterinär och 
har forskat på parasiter. Han berätta-
de för oss att parasiter finns överallt 
i markerna. Hur många de är varie-
rar med säsong, temperatur och ne-
derbörd, men de är helt omöjliga att 
utrota. Vi är tvungna att leva med 
dem och göra det bästa av situatio-
nen. Att avmaska i tid och otid re-
kommenderar Sten-Olof inte, utan 
att istället försöka förebygga genom 
igenomtänkta betessläpp.  

 
Förstagångsbetare är känsligast och 
bör erbjudas ett parasitfritt bete. Det 
är ett bete som inte betats av samma 
djurslag föregående år. Att ha flera 
djurslag och växla beten är det bästa 
man kan göra i förebyggande syfte, 
tycker han. Djur i bra hull och kon-
dition klarar sig också bättre mot 
parasiter. Naturligtvis ska utsatta 
djur avmaskas vid behov för att und-
vika lidande, försämrad tillväxt och 
därmed sämre ekonomi. 
 
Cowboy från Halland 
Bo Rahmberg har jobbat många år 
som cowboy i Canada och har nu, 
vid sidan om sitt ambulansförarjobb, 
en egen dikobesättning i Halland. 
Hans firma Two-W anlitas ofta när 
besvärliga djur ska drivas samman 
för exempelvis provtagning i be-
kämpningsprogrammen. 
Bo höll ett intressant föredrag där 
han berättade om egna erfarenheter. 
De flesta som hanterar djur vet att 
det inte alltid går som man tänkt och 
att det är lätt för oss att tappa tåla-
modet i samband med hantering av 
”dumma” djur. Bo betonade att det 
är viktigt att vi vid en flyttning av 
djur försöker att se omvärlden ur 
djurets synvinkel samt att ha tåla-
mod. 
 

 

Hantering av djur –  tematräff i juni  
på Bäddarö Gård 
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Några principer för  
djurhantering 
Vidare berättade Bo om allmänna 
principer för djurhantering. Nötkrea-
tur ser runt omkring sig, men har 
dålig sikt rakt bakom sig. Rätt pla-
cering att driva djur är snett bakom 
djuret. Den allra närmsta omgiv-
ningen kring ett djur är dess flykt-
zon; om man går innanför denna zon 
flyttar sig djuret. Djur som är vana 
att hanteras har en flyktzon på mind-
re än en meter medan mer vilda djur 
kan börja springa när man är 100 
meter bort. Nötkreatur ser bäst i om-
rådet under midjehöjd, och ska vi 
vifta med händerna ska det ske lågt 
och inte över huvudet. Ljus,  ljud  

 
 
 
 
och lukt är andra viktiga faktorer.  
Djur går hellre från mörker till ljus 
än tvärtom. Djur är också ljudkänsli-
ga och ogillar oljud. 
 
Robust utrustning 
Nötkreatur följer gärna andra nöt-
kreatur. Den utrustning som an-
vänds för hantering av nötkreatur 
måste vara robust och tåla stora på-
frestningar. Den ska också vara ut-
formad så att djuren inte skadar sig 
på några detaljer eller fastnar. Det 
bör vara en jämn överlinje och rejäl 
höjd (1,8 m för köttdjur, 1,5 m för 
mjölkkor) för att inte locka till hopp. 
Liggande utrustning är att föredra, 
så man lätt kan klättra ut och und- 

Fårvallning på Bäddarö                                                     Foto: Hanna Williamsson 



Lantbruksinfo 

 
 

-17- 

 
 
 
 

komma om man själv kommer i vä-
gen. Avståndet mellan rören bör 
vara 25-30 cm. 
 
Vallhundar 
Därefter blev vi utkörda i balvagnar 
till ett bete. Anders Häggström be-
r ä t t a d e  d ä r  o m p r o j e k t e t 
”Mälarhagar” där man marknadsför 
köttproduktion från naturbetesmar-
ker runt Mälaren. Skickliga Anders 
Wernestad visade vallning med sina 
duktiga hundar, först av nöt och se-
dan av får. Är man intresserad av 
hundar och nötkreatur/får kan en 
vallhund vara en värdefull invester-
ing. Det är inte endast de tidsvinster 
som finns i att hämta djuren, utan 
även andra effekter som t ex. lugna-
re djur, trygghet om djuren rymmer, 
att det är arbetsbesparande samt ett 
trevligt sällskap. Det är viktigt att 
förstå att det krävs mycket utbild-
ning av både hund och förare och att 
hunden sedan har möjlighet att få 
jobba, för då trivs den bäst.  

 
 
 
 
Så till sist betet 
Kvällen avslutades med en natur- 
och kulturvandring i en av gårdens 
naturbetesmarker. Under ledning av 
Hanna Williamsson och Cecilia Mu-
relius från länsstyrelserna i Stock-
holm respektive Västerås fick delta-
garna tillfälle att flytta sitt fokus 
från betesdjuren till betet och stifta 
bekantskap med bl. a jungfrulin, 
darrgräs och rödkämpar. 
  

Vi vill passa på att tacka alla från 
Bäddarö gård som ställde upp med 
att låta oss vara på deras välskötta 
gård, där de dessutom skötte kaffe- 
och hamburgerförsäljning. Tack till 
föreläsare och utställare för en in-
tressant och lärorik dag! 
 
Åsa Pettersson  
08-785 41 97 
 

Foto: Hanna Williamsson 

Foto: Hanna Williamsson 
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Den frågan ställdes vid en kurs 
om avel i ekologiska besättningar 
som anordnades under april må-
nad i Rimbo. Förmiddagen ägna-
des åt fåravel och eftermiddagen 
nötavel. Maria Alarik och Stina 
Stabo från Hushållningssällskapet 
föreläste, dessutom fanns en får -
respektive nötköttsproducent på 
plats som berättade om sitt prak-
tiska avelarbete.  
 
Avel i regelverken 
Oavsett om man bedriver uppföd-
ning av avelsdjur för avsalu, eller 
har egen rekrytering i besättningen, 
är kunskaper i avel viktiga för att 
resultatet ska bli det bästa. Att pro-
ducera avelsdjur enligt KRAVs reg-
ler gör aveln i de ekologiska besätt-
ningarna annorlunda och i vissa fall 
svårare jämfört med konventionell 
produktion. I kursen behandlades 
först regelverken som styr KRAV 
och det ekologiska miljöstödet. När 
det gäller inköp av avelsdjur skiljer 
skrivningarna sig något åt, då 
KRAV säger att avelsdjur får köpas 
in i första hand från KRAV-
godkända besättningar och max 10 
% från konventionella besättningar, 
medan det statliga miljöstödet säger 
att konventionellt uppfödda djur får 
köpas in i begränsad omfattning (ej 
maximerad procentsats). 
 

 
Olika avelsmål 
Olika avelsbegrepp diskuterades 
såsom avelsmål som är målet med 
avelsarbetet inom en ras. Man ser då 
på viktiga egenskaper för rasen som 
kan förändras med avelsarbetet. När 
det gäller avelsmål för olika raser är 
ett mål som hög tillväxt ett mål, som 
lätt går att mäta genom att väga dju-
ren. Svårare är det att mäta egenska-
per som t ex motståndskraft mot 
sjukdomar och livsduglighet. Dessa 
har också en lägre arvbarhet. Den 
låga arvbarheten beror på att det är 
en blandning av arv och miljöfakto-
rer. Några exempel på miljöfaktorer 
är uppfödningsform, foder, stress m.
m. En egenskap med hög arvbarhet 
är t.ex. behorning som bara är bero-
ende av arv. 
 
Avelsmål i ekologisk 
produktion 
Den viktigaste skillnaden mellan 
avelsmål i konventionell och ekolo-
gisk produktion är ett bredare avels-
mål för ekologisk produktion, där 
det är viktigt att djuren har en god 
konstitution som gör att de fungerar 
i en naturlig miljö. Det är viktigt att 
de kan lamma, och kalva själva utan 
komplikationer som beror på att det 
naturliga urvalet satts ur spel till för-
mån för rena produktionsmål 
(jämför Belgian Blues kalvningar). I 
ekologisk produktion är också sjuk- 

Behövs ekologisk avel? 
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doms- och parasitresistens värdeful-
la egenskaper. Förmågan att produ-
cera på gårdens grovfoder och bete i 
större utsträckning än inköpta kraft-
foder ger också förutsättningar för 
en hållbar uppfödningsmodell i 
framtiden. 
 
Avelsintresserad 
För den som är intresserad av avel 
är det bra att vara med i fårkontrol-
len för fårproducenter respektive 
KAP (Kött Avel Produktion) för 
nötköttsproducenter. Där registreras 
härstamning, vikt m.m. som efter 
kluriga uträkningar leder fram till ett 
specifikt avelsvärde för djuret. Det 
är ett sätt att kunna jämföra olika 
djur inom en ras. Ju fler djur som 
finns inom en ras ju bättre avels-
framsteg kan nås. Vilken ras man 
ska satsa på handlar mycket om vad 
man är intresserad av, vad man har 
för befintliga byggnader och beten, 
och vad man har som mål för sin 
uppfödning.  
 
Ett aktivt urval 
 Det är aldrig bortkastat att göra pla-
nerade parningar och aktiva gall-
ringar. Genom att göra ett aktivt val 
av handjur med de bästa produk-
tionsegenskaperna har man mycket 
att vinna. Försök att hitta ett handjur 
som kombinerar köttillväxt med an-
lag för lätta födslar, bra lynne, ev.  

 
 
 
 
hornlöshet och starka ben. Även på 
hondjursidan är det viktigt att göra 
urval för alla de viktiga bruksegen-
skaperna. Försök att lära dig se 
skillnad på bra och dåligt modersbe-
teende, samt lär dig se sambandet 
mellan kroppsmått och kalvnings-
svårigheter. Studera klövar och ben-
ställning och dess inverkan på rygg 
och gång. Tag vara på de hållbara 
djuren som ger stor livstidsproduk-
tion och lite besvär. 
 
Avelsarbetet på Labbo Gård 
Erik Uhlås som tillsammans med sin 
fru Ingela har en ekologisk besätt-
ning med 320 tackor på Labbo Gård 
i Örbyhus, berättade om sitt avelsar-
bete. Erik menar att det är slakteriet 
som påverkar aveln med det klass-
ningssystem och betalningssystem 
som finns idag. På halva besättning-
en tar han fram en treraskorsning 
med finull x dorset på mödernet som 
korsas med en tyngre köttrasbagge 
(texel eller oxford down). På så sätt  
får han fram lamm med breda lite 
kortare kroppar som klassar sig bra. 
Fördelen med tackor med dorset i är 
att de brunstar året om och går att få 
dräktiga tidigare, och på så sätt kan 
han då få fram slaktdjur tidigare på 
säsongen när priserna är högre. 
Hälften av besättningen med renra-
siga finull och pälsfår lammar tradi-
tionellt om våren. Vid val av bagge  
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tar han hjälp av fårkontrollens un-
derlag och säger att han kostar på 
det han tror på vid valet av bagge, 
som ibland sker på en baggauktion i 
Linköping. En brist i informationen 
från fårkontrollen för en ekologisk 
uppfödare är att det inte står hur 
baggen är uppfödd när det gäller 
förhållandena grovfoder/kraftfoder, 
säger Erik.  Hans råd i övrigt när det 
gäller avel är att det är bra att ha 
renrasigt i botten när man ska börja 
korsa olika raser, så att man vet vad 
man har i grunden. 
 
Avelsarbetet på Davidsta Gård 
Curt Rehnström på Davidsta Gård 
norr om Gnesta, har en ekologisk 
köttbesättning med 75 kor, varav 25 
st. renrasiga Simmental och 50 st. 
korsningar av  Simmental x Aber-
deen Angus. Hans mål är att få alla 
kalvningar under januari till mars 
månad. Då har han också möjlighet 
att utnyttja semin på djur som visar 
brunst före betesläpp och genom att 
utnyttja semin kan han påverka 
aveln mer än om han bara använder 
sig av en tjur. Kalvarna föds upp till 
slakt. Hans främsta avelsmål är att 
få fram snälla hanterbara djur. Där-
efter kommer tillväxt och bra slakt-
resultat. Han menar att det kan ligga 
i fatet för ekologiska uppfödare när 
de ska sälja sina avelsdjur är att ett-
årsvikten hos ekologiska djur gene- 

 
 
 
 
rellt är lägre än hos konventionellt 
uppfödda djur. De konventionellt 
uppfödda djuren kan ha vuxit upp på 
spalt och fått mycket kraftfoder i 
foderstaten. De ekologiska djuren 
har gått på bete och växt upp på 
mycket grovfoder. På frågan huruvi-
da man verkligen behöver ha ekolo-
giska värderingar i avel för köttras, 
svarade Curt ja, och att djuren fram-
förallt måste vara goda foderom-
vandlare och växa upp på bete. 
 
 
Behövs ekologiskt 
avelsarbete? 
Slutligen diskuterades om ekologisk 
avel behövs. Vilka djur vill vi ha 
respektive inte ha. Ska vi hålla oss 
till våra lokala raser eller ska vi an-
vända importerade raser där aveln 
styrs från andra länder? Ska vi tillåta 
artificiell insemination, embryo-
transfer och genteknik? Det finns 
varierande olika åsikter om detta. En 
sak är säker och det är att diskussio-
nen om avel i ekologisk produktion 
kommer att fortsätta. 
 
 
Åsa Pettersson 
08-785 41 97 
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Maj, våt och kall fyller bondens 
lada all. Det var under en sådan 
majkväll som vi träffades hos Ka-
rin Broström i Norrsund.  
Sommaren ville inte visa sig för-
rän i augusti, då vi besökte Kårsta 
Prästgård. 
 
Om Norrsund 
Karin har drivit ekologisk produk-
tion på sin gård sedan 1996 och le-
vererat KRAV-mjölk sedan januari 
1997. Karin har 20 kor i huvudsak 
SRB. Den mesta av gårdens areal är 
arrenderad och fördelar sig som 20 
ha slåttervall, 10 ha betesvall samt 
12 ha med fodersäd. Dessutom finns 
20 ha betesmark, delvis arrenderad.  
 
Ny ungdjurslösdrift 
Kvällens första stopp blev vid den 
nya ungdjurslösdriften som byggdes 
år 2000 delvis m h a investerings-
stöd. Det gjordes när KRAV-
reglerna inte tillät att ungdjur hölls 
uppbundna längre. I lösdriften har 
djuren tillgång till liggbås och de 
yngsta går på djupstö i en box. Ka-
rin är nöjd med bygget, men visst 
blåser det tidvis in snö.  
 
Grödor 
Vandringen fortsatte därefter över 
betesvallar och naturbeten där det 
diskuterades att naturbeten avkastar 
ca 50 % av rena betesvallar. Natur-

betena är värdefulla i början av sä-
songen, men kommer inte igen på 
samma sätt som en betesvall som 
putsas. Vi tittade på en åker med 
rågvete och Gösta Roempke från 
Hushållningsällskapet sa att höst-
grödor är de som klarar sig bäst i 
ekologisk produktion. Spannmålsde-
len i Karins foderstater består av 
50% havre och 50% korn/rågvete.  
 
Träda 
Sista stoppet gjordes vid en träda 
med mycket kvickrot i. Göstas råd 
var att köra med tallriksredskap 3-4 
ggr fram tills den 15 juli då det en-
ligt EUs arealstödsregler måste be-
sås. Ett annat alternativ är att ha 
”svart träda” och bearbeta kvickro-
ten hela säsongen, men då måste 
skiftet anmälas som övrig areal och 
inte finnas i ansökan som arealer-
sättning vilket medför att man går 
miste om arealstödet. Kvällen avslu-
tades med att vi drack vårt medhav-
da kaffe i Karins hus som är ett ka-
rolinerhus som är byggt på sjutton-
hundratalet. 
 
Kårsta Prästgård 
Bengt Meder och Camilla Boquist-
flyttade till Kårsta Prästgård 1995 
och driver gården på fritiden ekolo-
giskt med 40 tackor, 20 ha åker, 30 
ha skog och 7 ha bete. På hösten 
köps lamm från en annan besättning  

Reportage från två av sommarens  
ekologiska fältvandringar 
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och tillsammans med sina egna 
lamm levererar de 150 – 200 vinter-
lamm till slakt mellan jul och påsk.  
 
Gamla spannmålssorter 
Denna kväll ägnades till stor del åt 
att studera gamla spannmålssorter. 
Intresset för gamla spannmålssorter 
kom av att Camilla besökt Birka i 
syfte att studera utställningen mat 
från Vikingatiden. Genom köpet av 
en receptbok i museibutiken började 
hon att intressera sig för bakningens 
historia och vilket mjöl man använ-
de sig av vid bakningen längre till-
baka. Detta resulterade i att Bengt 
via nätet fick tag i utsädet till en 
1000 år gammal vetesort Dinkel el-
ler Spelt som man nu försöksodlar 
på ett drygt tunnland.  
Dessutom fick man vid en kontakt 
med Alnarp i Skåne, 15 olika gamla 
spannmålssorter för testodling 
(Aros, Bore, Borstvete, Brun Spelt, 
Hansa B, Holger 2, Jacoby, Jacoby 
Bors, Jarl, Petkus, Schmidt, Vitus, 
Svale, Vama, och Vit Spelt). Med 
hjälp av Hushållningssällskapet såd-
des dessa förra hösten och vid hös-
tens tröskning kommer skörd och 
kvalitet att utvärderas. 
 
Tidigare fanns många lokala 
varianter 
Innan man började växtförädla i slu-
tet av 1800-talet fanns 1000-tals oli- 
 

 
 
 
 
ka spannmålssorter varav de flesta 
var lokala varianter. Dessa försvann 
i och med växtförädlingen och ut-
vecklingen mot färre sorter som gav 
högre skördar samtidigt som många 
sjukdomar på spannmålen försvann. 
I och med den utvecklingen förlora-
de man lite av näringsinnehåll och 
smak i kärnorna. Något som idag 
väckt nytt intresse för odling av de 
gamla sorterna hos många bönder. 
 
Stor efterfråga i Europa 
I Europa idag finns en växande ef-
terfråga på ekologiskt odlade gamla 
spannmålssorter och Bengt anser att 
det borde gå att utveckla dessa som 
en lönsam nischprodukt även hos 
oss. Dessa sorter kan med fördel 
användas för att utveckla produkter 
med olika smak och rikare närings-
innehåll inom bageribranschen. Vi 
väntar med spänning på den nya 
”Kårstalimpan”. Innan vi avslutade 
för kvällen hann vi också med att 
studera en vall med inblandning av 
bl. a cikoria, kummin och kärring-
tand, örter som får tycker är extra 
smakliga. 

 
Åsa Petterson 

Lantbruksenheten vill passa på att 
tacka de lantbrukare som under 
sommarens fältvandringar ställt upp 
och berättat om sin produktion. 
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Klipp- och klövvårdskurs 
 
Djurskyddslagen säger att får måste klippas minst en gång om 
året. Att föredra är att klippa fåren två gånger per år. Det smidi-
gaste sättet är att engagera ett proffs och det blir snabbt avklarat. 
Att själv klippa sina djur tar tid, men är ett bra och trevligt sätt 
att lära känna dem. Du umgås med djuren, samtidigt som du får 
en grundlig genomgång och koll på deras kondition. Du plockar 
med, känner på och sorterar ullen, samt övar upp ullkänsligheten i 
fingrarna. 
Länsstyrelen i Stockholm arrangerar två klipp- och klövkurser, en 
norr om, och en söder om Stockholm.  
De två heldagskurserna leds av en professionell fårklippare. Du 
får lära dig olika tekniker, både traditionella och moderna. 
 
Tid och plats:  
          Fredag den 24 september  
          kl 9-16 på Roslagens Naturbruksgymnasium,  
          Ekebyholm, Rimbo 
 
          Lördag den 25 september  
          kl 9-16 på Norra Svärdsö Gård, Nynäshamn 
  
Kursledare:          Erik Uhlås 
 
Om du har en sax med nyslipade skär eller kan låna någon, ta med den 
och saxolja. Ta även med en klövsax om du har en sådan. 
 
Deltagare: minst 5 och max 10 per kurs 
Anmäl senast 21 september till  
Lena Frank, tel 08-785 49 25 
Eller e-post asa.pettersson@ab.lst.se 
 
Kursen är kostnadsfri och finansieras genom länsmiljö-
programmet av Svenska staten och EU gemensamt. 
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Inbjudan till 
 

Gårdsvandring 
på temat 

”Miljösäkrat lantbruk”  
 

Tisdagen den 28 september kl. 10.00 – 13.00 
 

Kom och lär dig om nyheter i miljöbalkens regler och tolkningar angå-
ende bl.a gödselhantering med förvaring och spridning, stuka på fält, 

växtskyddsmedel och kemikalier, biobädd och spolplatta, avfall,  
vattenskyddsområde, miljösanktionsavgifter mm. 

 
Vi träffas hos Thomas Gustavsson,  Nibble gård, Ösmo  

 
Gårdsvandringen är kostnadsfri. Ta med kaffekorg!  

 
Miljöinspektör Jens Möller från  

Nynäshamns kommun medverkar 
 

Arrangörer är Hushållningssällskapet och LRF.  
 

Aktiviteten bekostas av EU och staten genom Länsstyrelsen i Stock-
holms län inom ramen för länsmiljöprogrammet.   

 
Ansvarig ledare är Kikki Fors, Hushållningssällskapet. 

 
Vägbeskrivning: Gården ligger 50 m från väg 225 vid Ösmo. Väg 73 

från Stockholm eller väg 225 från Södertälje. Se skyltning.   
 

För ytterligare information, kontakta: 
Kikki Fors, HS, tel. 018-56 04 04 eller  

Mats Jos, LRF, tel. 0171-417 633  
 

Se även www.hush.se/abcd 
Välkommen! 
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Ekologisk grisproduktion, forskning och försök 
 
Fält- och beteendestudier på ett antal ekologiska grisgårdar ingår i 
de olika projekt som redovisas i denna tvådagarskurs.  
 
Ur projektens innehåll: 
 
•  Suggans beteende kring grisning 
• Avel för ekologisk produktion 
• Hemmaproducerat protein- och grovfoder till slaktsvin  
• Stallmiljö 
• Rastgårdar och betesdrift 
• Produktions- och beteendestudier på slaktsvin i olika  
          boxmodeller med rastgård  
• Miljöbelastning och ekonomi 
• Gödslingsbeteende och hur detta påverkar  
          växtnäringsbelastningen 
• Parasiter på betet  
• Hur arbetsmiljön skall kunna förbättras 

 

Missa inte chansen att ta del av nya rön! 
 
          Tid och plats:  
          Onsdag den 6/10  
          kl. 14.00-17.30 
          Torsdag den 7/10 kl. 
          08.30-15.00, Uppsala 
          Anmälan:  
          HS i Uppsala,  
          018-56 04 00, omgående 

 
      Kursen är kostnadsfri och finansieras genom länsmiljöprogrammet av Svenska      
      staten och EU gemensamt. 
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Ta chansen att fördjupa dina kunskaper och få kännedom om det 
senaste inom forskning och rådgivning tillsammans med intresse-
rade kollegor från olika delar av landet.  
Högre kurs i ekologisk produktion är en distansutbildning med 
centrala träffar på SLU i Uppsala och Skara, samt lokala träffar 
inom respektive läns ordinarie KULM-verksamhet. De centrala 
träffarna sker vid tre tillfällen om vardera två dagar. Ett självvalt 
projektarbete ingår i kursen. 

Kurstid:                oktober 2004 (v. 43) – februari 2005 
Kostnad:               kursen är avgiftsfri på samma villkor som  
                              gäller all KULM-verksamhet.  
Frågor &               
kursprospekt:      Åsa Pettersson, 08-785 41 97 
Anmälan:             Senast 1/10 
Kursansvarig:      Karin Svanäng,  
                              SLU, CUL, Box 7047, 750 07 Uppsala,  
                              tele 018-67 20 85,  fax 67 35 71 
 
Kursen är kostnadsfri och finansieras genom länsmiljöprogrammet av Svenska staten 
och EU gemensamt. 

Högre kurs i ekologisk  
produktion 2004/2005 
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Kurs i att bygga för häst  
 

den 19 oktober på Vallentuna Ridcenter,  
Veda, Vallentuna 

 
Ur programmet: 

·     Hästens beteende 
·     Stallbyggnad, krav och funktion  
·     Yttermiljö, ridbanor, allemansrätt 
·     Ridhus, krav och funktion 

 
Tid:                     Tisdagen den 19/10, 9:00-16:00 
Medverkande:    Peder Schiöler, byggnadsrådgivare och Stina 

Stabo, hudjursrådgivare  på 
Hushållningssällskapet 

Anmälan:            Senast måndagen den 11/10 till Åsa Petters-
son 08-785 41 97 eller Lena Frank 08-785 49 
25 eller e-post asa.pettersson@ab.lst.se 
 

Kostnad:   Kursen är gratis för dig då den ingår i det svenska 
miljö- och landsbygdsprogrammet som finansieras gemensamt 
av Sverige och EU. Du betalar endast för lunch och fika. 
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SÆRIMNERMÄSSAN I ÅS 21-24 oktober 

 
 
Länsstyrelsen anordnar i år igen en resa upp till den populära mässan 
för småskalig livsmedelsförädling. Ta chansen att följa med på en in-
tressant resa där gården och dess produkter står i fokus! Temat på 
mässan i år är drycker. Under mässan kommer det att anordnas olika 
intressanta kurser, bl. a i öltillverkning, bakning, ystning, chark och 
affärsutveckling. Vidare arrangeras ett flertal olika föreläsningar med 
intressanta teman. För fullständigt program kan ni gå in på Eldrim-
ners hemsida (www.eldrimner.com). 
 
Vi åker upp med buss från Stockholm den 21:a oktober efter lunch för 
att finnas på plats i Ås då mässan startar på fredagen. På vägen upp 
stannar vi till i Järvsö och äter middag på Stene gård. På Stene gård får 
vi också en visning av bageriet samt att vi besöker gårdsbutiken ”Jarse 
mål”. Efter tre fulla dagar vänder vi sedan hemåt under sen eftermidda-
gen den 24:e och kommer till Stockholm sent på kvällen. Vi kommer 
att bo på en folkhögskola som ligger nära mässan.  
 
Resan delfinansieras av svenska staten och EU. Länsstyrelsen står för 
resan upp till Ås samt inträdet till mässan. Deltagarna själva bekostar 
boende (ca 1000 kr/pers för tre nätter), mat och deltagande i kurser.  
Anmälan om deltagande i resan upp sker till Christer Yrjas på Länssty-
relsen. Gärna via e-post. Christer.yrjas@ab.lst.se eller så via telefon 
08 – 785 4912. Sista dag för bindande anmälan är den 30 septem-
ber. Observera att ni måste själva anmäla till Eldrimner vilka semina-
rier ni vill gå på och vilken kurs ni kommer att delta i. Enklast gör ni 
det via Eldrimners hemsida www.eldrimner.com .  
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  Kurser i slaktmognadsbedömning 
 
 

Inbjudan till  
 

Slakteribesök med slaktmognadsbedömning  
av ekologiska och konventionella nöt och lamm  

på Swedish Meats slakteri i Uppsala. 
 

Nöt – onsdagen den 27 oktober 
       Lamm – onsdagen den 3 november 

 
Detta är kursen för dig som vill bli bättre på att slaktmognadsbe-
döma dina djur! Det innebär att veta när det är dags att skicka 
djuren till slakt så att man kan få högsta möjliga ersättning för 
djuren. Vi lär oss mer om slaktmognadsbedömning både i teorin 
och i praktiken genom att gå igenom klassificeringssystemet och 
bedöma djur före och efter slakt. 
 
Kursledare:        Björn Målsäter -Nöt 

       Sofia Persson - Lamm 
 
Anmälan senast 20 oktober till: 
                              Åsa Pettersson 08-785 41 97;  
                             (asa.pettersson@ab.lst.se)  eller 
                             Anna-Karin Florman 08-785 42 37 
 
OBS! max antal deltagare per kurs är 10 st.  
 
Program och vägbeskrivning skickas ut efter anmälan. 
 
Kursen är kostnadsfri och finansieras genom länsmiljöprogrammet i Stock-
holms län av Sverige och EU gemensamt 
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  Kurs i Marknadsföring för landsbygdsföretagare  
16 och 24 november, kl 9.30 – 15.30   

på Norrtelje Brenneri 
 
I Ditt landsbygdsföretag produceras – Du som redan är igång eller 
planerar att starta – upplevelser, övernattningar, hantverksmässi-
ga livsmedelsprodukter. Allt som oftast stöter Du på problem och 
hinder som Du försöker övervinna. För att hjälpa Dig en bit på vä-
gen i Ditt utvecklingsarbete, erbjuder Hushållningssällskapet på 
uppdrag av Länsstyrelsen möjlighet till kompetensutveckling ge-
nom att anordna två utbildningsdagar i marknadsföring. Förutom 
inspiration och förbättrade kunskaper, får Du möjlighet att knyta 
kontakter med kollegor och rådgivare av olika slag. 
 
Kursen är uppdelad i två delar där den första dagen, den 16 november, 
kommer att ha fokus på marknaden, såsom var kunden finns.  
Kostnadseffektiva marknadskanaler, pris – ett samspel mellan kostnad, 
efterfrågan och upplevd nytta. Deltar gör Anders Ekblom, landsbygds-
företagare och affärsutvecklare från Värmland.  
Del två, den 24 november, kommer vi att fokusera på produkten, ut-
veckling, förpackning, säljteknik, exponering. Till vår hjälp har vi Ca-
rin Granlund Olsen, kommunikatör med erfarenhet från småskaliga 
livsmedelsföretag samt Eric Persson, matkreatör med erfarenhet bl.a. 
från butiken Cajsa Warg i Stockholm.  
 
Platsen där vi håller till är på Norrtelje Brenneri i Lohärad norr om 
Norrtälje. En inspirerande miljö och en visning av anläggningen kom-
mer att ske av brenneriets ägare. Under kursdagarna finns möjlighet att 
köpa mat och kaffe. 
 
Anmälan till kursen, som är kostnadsfri och finansieras av Svenska 
staten och EU, görs till Christer Yrjas på Lantbruksenheten på länssty-
relsen i Stockholm, gärna via e-post, christer.yrjas@ab.lst.se eller via 
telefon 08 – 785 49 12. Sista anmälningsdag är den 1 november! 
Har du frågor om kursen så kontakta Jacob Spangenberg på HS i  
Uppsala, 018 56 04 00 (vxl). 
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Lantbruksenheten 
Vx 08-785 40 00          Fax 08-650 77 40
Telefonlista med direktnummer

Emmervall Jan Lantbruksdirektör 785 49 07
Andersson Webrink Lena Förprövning djurstallar, 785 49 36
 Lantbruksinfo 
Viveka Appeltoft EU-stöd 785 49 33
Bingham Jim Kontrollansvarig, EU-stöd 785 49 30
Carlsson Cathrine EU-stöd, Återkrav 785 49 44
Carlsson Lars Företagsekonomi, Strukturstöd 785 49 28
Florman Anna-Karin Husdjur, djurbidrag, EU-stöd 785 42 37
Frank Lena Registrator, kursanmälningar 785 49 25
Hammarbäck Peter Strukturstöd 785 49 31
Karlsson Daniel  Strukturstöd 785 49 26 
Karlsson Pär Restaurering betesmarker,  785 49 40
 Åtgärdsplaner 
Larsson Anders Arealstödsansvarig, EU-stöd 785 49 14
Larsson Iris Blockkartor, EU-stöd 785 49 18
Nigell Kristina Återkrav, EU-stöd 785 49 32
Pettersson Åsa Husdjur, Djurbidrag, EU-stöd 785 41 97
Sjöstrand Christina Lån, Strukturstöd, Ekonomi 785 49 09
Stålnacke Pia Vattenhushållning,  Våtmarker, 785 49 17
Svensson Måns Åtgärdsplaner 785 49 13
Svensson Sven-Erik Markanvändning, fastighets-  785 49 04
 och planfrågor, Strukturstöd 
Tykesson Johannes EU-stöd 785 49 20
Williamsson Hanna Restaurering betesmarker,  785 49 38
 Åtgärdsplaner
Yrjas Christer Stallgödselfrågor, Skydd av 785 49 12
 miljökänsliga områden, 
 Landsbygdsutveckling
Åkerström Rose-Mari EU-stöd, Fältkontroller 785 49 37
 
Tjänstlediga: Henry Lönnkrona, Maria Strömberg
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Adress:
Lantbruksenheten
Länsstyrelsen i Stockholm
Hantverkargatan 29, Box 22 067
104 22 Stockholm, Sverige
Tel: 08 - 785 40 00 (vxl)
Fax: 08 - 650 77 40
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Till Jordbrukarna i 
Stockholms län

Besök vår hemsida på Internet! www.ab.lst.se


